
IV. évfolyam 123 szám Máké, 1913. Május 27. Kedd Ara I krajcár (2 filter

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124,

Felelős szerkesztő í Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA : 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
t>es»e«vti> ter Z. szám aian Hirdetéseket dtjsi»bts szerint közlünk

J
Makó, május 26.

Justh Gyula a függetlonségi és 
48 as párt kitűnő vezére csütörtökön 
Nyírbátorban járt, hogy ott Hra- 
bovszky Guidó képviselővé válasz­
tása érdekében szót emeljen.

Óriási közönség ünnepolto Justhot 
és társait ezen a gyűlésen. Az egész 
Nyirvidék összejött Bocsimy városá­
ban, hogy a feldúlt politikai állapo­
tok mai idején hallhassa a vezért.

Justh híven jellemezte a mai álla­
potokat s a kormányt, mely ez álla­
potokat megteremtette. Idézte egyben 
a tervbe vett fúzió kérdésében is az 
álláspontját. A beszéd igazi függet­
lenségi elvek radikális kifejezése, a 
melyet minden függetlonségi ember­
nek át kell olvasnia. Ezért azt az 
alábbiakban egész terjedelmében le­
közöljük.

Orkánszerü taps és éljenzés har- 
saut fel, mikor Justh a szószéken 
megjelent. Százszámra hajtották meg 
a polgárság nomzetiszinü zászlóit, 
kalapokat, kendóket lobogtattak fe­
léje s percek teltek el, amig a fel­
emelő tüntetés alábbhagyott és sza­
kadatlan tetszésnyilvánítások között 
végtelen lelkesedést keltve, elmond­
hatta a következő beszédet:

- Mélyen meg vagyok hatva az 
állal a nagy lelkesedés által, ame 
lyet itt a körülöttem hömpölygő 
emberáradat tanúsít. Mélyen meg­
hat ez a lelkes sokaság, mert ebből 
azt a következtetést vonom le, hogy 
Magyarország népe mivelünk van. 
(Zajos taps.) Magyarország hami­
sítatlan közvéleménye megundoro­
dott a mostani kormányrendszer­
től, (Igaz! Úgy van !)_ Magyarország 
népe uj, becsületes, tiszta kormány­
zási akar, (Igaz! Úgy van!) vissza 
akarja állítani a jog, törvény és 
igazság uralmát, (Zajos taps.) el 
akarja pusztítani a panamázÓKat, 
el aKarja pusztítani azokat, akik 
csak a saját egyéni érdeküket vi­
szik előre lépésről-lépésre. (Zajos 
tetszés.)

Jöjjenek hát ide azok, kik azt 
hazudjék a világba, hogy Magyar- 
ország közvéleménye a kormány­
nyal és a kormányrendszerrel egyet­
ért. Jöjjenek hát Ide azok a hazu­
gok, nézzenek itt szét és látva a 
népnek lelkesedését, Magyarország 
boldogsága érdekében hagyják el 
a küzdőteret. Távozzanak ez or­
szágból, mert megrontották ennek 
az országnak erkölcsét, megron­
tották ennek az országnak gazda

sági fejlődését, béklyóba verték 
szabadságát. (Viharos 1 Levele kiál­
tások.) Hajdan, a régi világból 
száműzték az országból az ilyen 
férfiakat, ma is ezt kellene velők 
cselekedni, mert az nem elég, hogy 
elvonulva a térről, tovább folytas­
sák a maguk piszkos üzleteit, ha­
nem el kell tünniök mindörökre 
Magyarország közéletének porond­
járól. El kell nekik innen már 
tfinniök, el keli pusztulniuk s mi 
után ma már nincs meg az a mód, 
mely megvolt a régi világban, hogy 
a nép szavazhatott a száműzetés 
fölött, ezt máskép elérni nem tud­
juk, mint ha száműzzük őket a 
lelkűnkből, szivünkből, (Zajos he­
lyeslés.) soha, soha ne találjanak 
helyet a magyar szívben, a magyar 
lélekben. (Percekig tarló tomboló 
tetszés.)

Ez a nagy lelkesedés, amelyhez 
foghatót csak ritkán láttam és ta­
pasztaltam, meggyőz engemet arról, 
hogy önökben meg lesz a kitar­
tás, meg lesz az erő, meg lesz az 
ellenállási képesség a veszteségek 
és fenyegetésekkel szemben, akkor 
jöhet ide államtitkár, jöhet ide 
miniszter, jöhet a leghatalmasabb 
ur is önök közé, ha az nem füg­
getlenségi programmal lép föl, a 
legcsufosibban megbukik. (Zajos 
helyeslés.)

Lehetetlen, hogy mai felszólalá­
somban ne foglalkozzam a munka­
párti képviselőjelöltnek a legköze­
lebbi napokban ártott beszéde né­
hány állításával. (Z*jos folk iá tások : 
Pfuj Vadász! Abcug ! Bérenc !) Ne­
vezetesen az állította az államtitkár 
ur, hogy mi - az ellenzék - min­
dent megcbs'ruáltunk, hogy végre 
is kellett valami intézkedést tenni, 
amivel az obstrukciót letörjék. Azt 
állította, hogy a nemzeti bank ér­
dekében is obstruáltunk. Ez valót­
lan állítás, mert mi egv értül és ki 
zárólag a véderőt obstruáltuk meg 
és ennek is meg volt a magyará­
zata. Az obstrukció általában nem 
jogosult fegyver. A nemzetgyűlés 
többsége akaratának érvényesülnie 
kell. Ez olyan tétel, amelyet nern 
is kell bővebben magyarázni. De 
ennek előfeltétele is van és pedig 
az, hogy tiszta választások legye­
nek, hogy a népakarat a választá­
sokon szabadon nyilvánulhasson 
meg. Az olyan többség, amely pén­
zen, még hozzá a legpiszkosabb 
forrásokból merített pénzen (Fel­
kiáltások : Panamapénzeken!) fegy­
veres erővel, hatósági terrorral és

presszióval tud'a csak letörni a 
választók többségét s diadalra ve­
zetni a maga piszkos zászlaját, az 
a többség nem hivatkozhatik arra, 
hogy megköveteli azon jogokat, 
melyek a valódi többséget illetik, 
az ilyen had nem kivánkozhatik 
arra, hogy megköveteli, hogy az 
országházában az ő többségi aka 
rata érvényesüljön. (Zajos tetszés.) 
Egyetlenegy esetben használtuk az 
obstrukciót: a véderővel szemben, 
azért, mert a törvény szerint egész 
tisztán és világosan úgy áll a kér 
dés, hogy az ujoncmegajániás fel­
tételeit az országgyűlés mindenkor 
maga szabhatja meg. Mi semmi 
egyebet nem akartunk, mi nem 
akartuk a mi programmunk alap­
ján a nemzeti hadsereget, mint 
kisebbség megvalósítani, hanem azt 
akariuk, hogy a hadsengbe, mint 
Magyarország egyik állami intéz­
ményébe az állam nyelve bevites­
sék. (Zajos helyeslés.) Az egész 
világ kikacag bennünket, hogy van 
Magyarországon egy államnyelv, a 
magyar és az az állam egyik intéz­
ményéből, a hadseregből száműzve 
van. Ez tisztára lehetetlen állapot. 
És ugyanazok az urak, akik ezt 
feutariiák, nem akarnak általános 
választójogról hallani, mert azt 
mondják, hogy azzal a magyar faj 
szupremáciája volna veszélyeztetve. 
Bocsánatot kérek, hát hol van a 
magyar faj szupremáciája saját, 
hadseregünkben, mikor oda a ma­
gyar államnyelvet bevinni sem le­
het. (U-y van ! U«y van !

A másik feltételünk az volt, ho,cy 
a közjogi botlások, amelyek csak 
úgy hemzsegnek az uj törvényben, 
onnan kiküszöbőltessenek. Arra 
kelleti vigyáznunk, hogy ha már 
előre nem lehet haladni, legalább 
ne engedjük meg, hogy ismét hát- 
ralépés tétessék. A munkapárti 
képviselőjelöl', az uj igazságügyi 
államtitkár zt mondta itt, hogy 
szükség volt letörni az obstrukciót, 
mert különben itt áliotíunk volna 
védtelenül, lábhoz rakott fegyverrel, 
szemben a nagy háborús törekvé­
sekkel. Először is ez nem áll, hogy 
ezért kellett letörni sz obstrukciót, 
mert hiszen épen akkor nem volt 
obstrukció már, amikor a parla­
mentben a jogrenden az erőszak 
megtörtént. Normális tanácskozá­
sok folytak, tehát e tekintetben 
sem mondott igazat az igazságügyi 
államtitkár ur, pedig egy igazság­
ügyi államtitkárnak kétszeresen 
kellene ügyelnie, hogy valótlant ne

mondjon. Azt mondotta továbbá a 
munkapárti képviselőjelölt ur, hogy 
a házszabályokat szigorítani kellett, 
mert a házszabályok szigorítása 
nélkül a többségi akarat nem ér­
vényesülhet. Itt meg kel! jegyez­
nem, hogy maga a házszabály úgy 
van összeállítva, hogy a kisebbség 
szólásszabadsága teljesen korlátoz­
va van, mig az elnöki hatalom 
óriási mértékben meg van erősítve 
anélkül, hogy gondoskodás történt 
volna arról, hngy az olyan elnök 
és elnökség, amely törvényt és 
házszabályt egyszerűen félretesz és 
azokat kézzelfoghatóan megsérti, a 
legsúlyosabb büntetésben részesit- 
tessék. Ez a példa, amely előttünk 
áll s ami miatt pirulnunk, szégyel- 
nürk kel! magunkat ország világ 
előtt, arra tanított bennünket, hogy 
amikor elsöpörte ezen rendszert, - 
mert el fogjuk söpörni kitartással, 
erővel - akkor arról is gondos­
kodnunk kell, hogy az olyan el­
nökökkel szemben, akik a törvényt 
és házszabályt megsértik, a legsú­
lyosabb büntetések szabassanak ki. 
Mert aki e lop egy csirkét, mert 
éhezik családja, azt könyörtelenül 
bebörtönözik. Azt azonban, aki 
elkobozza Mag> arország jogait, aki 
ietiporja Magyarország sajtószabad­
ságát, aki rombadönti aiko mányát 
és elorozza a népképviseleti rend­
szert, azzal szemben én pénzbün­
tetéssel nem elégszem meg, bör­
tönbe az olyannal (Zajos tetszés.) 
börtönbe, hogy jövendőre soha 
senkinek eszébe ne jusson hasonló 
területre lépni. (Z-ijos helyeslés.)

Én egy igazságügyi államtitkár­
tól mindenekfelett és elsősorban 
azt kívánom és követelheti meg a 
nemzet, hogy tényleg az igazság 
útjáról le ne térjen soha. Annak 
tudnia kell, hogy micsoda veszély 
származik abból, ha oda kerül a 
kormányzáshoz egy banda, azután 
egy igazán őrültséggel határos 
agyvelejű házelnők, ezeknek Ma­
gyarország alkotmányát, jövendő 
sorsát kiszolgálta ni nem szabad 
és igenis gondoskodni kell arról, 
hogy aki ily alávalóságra veteme­
dik, el is nyerje méltó büntetését. 
(Zajos helyeslés.) Azt mondja még 
az államtitkbr ur (Zajos felkiáltá­
sok : Le vele) gondoljunk vissza a 
nyári nagy jelenetekre, de nem 
tette hozzá, hogy gondoljunk visz- 
sza arra is, hogy mi idézte azokat 
elő. Azokat a i agy nyári jelenete­
ket az a rettenetes nagy törvény s 
házszahálysértés idézte e ő, amely-
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ről különben az önök jelöltje is 
beszélt, előidézte azt, hogy itt a 
sajtószabadság a gyülekezési jog 
mind télre lett lökve, hatalmi ér­
dekből. Ez idézte elő azon jelene­
teket és kérdem, nem cselekedett e 
teljesen lelkiismerete szerint az el­
lenzék, amikor megtette, amit tett 
s nem akkor kellene hibáztatni, ha 
teljesen fejet hajtva, belenyugodott 
volna abba, hogy nincs az ország­
ban se törvény, se igazság, csak 
panama, önkény és gazság. Nekünk 
kötelességünk volt szembeszállni 
ezen urakkal és természetesen ne­
künk e szembeszállás erősségében 
helyt kellett állanunk, mert ha nem 
tettük volna és nem tennénk, ak­
kor méltóak lettünk volna a nem- 
zet megvetésére. (Zajos éljenzés.)

Azt mondja még az államtitkár 
ur és ez mint egy tanács nekünk, 
hogy ő nagyon fog örülni, (Nagy 
derültség) ha az ellenzék egyesül 
és egyesülve fogja teljesíteni a 
képviselőházban ellenőrzési köte­
lességét. Én csak arra figyelmez­
tetem az államtitkár urat, hogy az 
egyesülés még meg ne fájdilsa az 
ő fejét 1 Mert az egyesülés kér­
dése ma úgy áll, hogy az egyesü­
lést óhajtjuk valamennyien. A 
függetlenségi és 48-as pártok 
egyesülését én a magam részéről 
óhajtom és akarom. Akarom azon­
ban a legszigorúbb elvi alapon, 
mert nem máról-holnapra akarom 
bevinni az egyesült függetlenségi 
és 48-as partba a visszavonás mag- 
vát és a bomlás csiráját. Csak 
azért ősszemenni, előre tudva, 
hogy azután a legrövidebb idő 
alatt hajbakapva, szétváljunk, ezt 
a függetlenségi eszme érdekében 
megtenni nem szabad. (Zajos he­
lyeslés.) Ezt a függetlenségi eszme 
és a függetlenségi törekvés nem 
bírná ki, mert egyfelől köznevet­
ség tárgyává lennénk, másfelől ei- 
idegenitenők magunktól az ország 
független közvéleményét. (Zajos 
éljenzés. Zajos taps.) Ma tehát úgy 
áll a dolog, hogy ezt elsietni nem 
lehet. Meg kell gondolni alaposan 
a kérdést és erős reményem van, 
hogy sikerülni is fog nekünk egy­
séges programot létesíteni s ak­
kor az egyesülés léire fog jönni, 
akár tanácsolja azt nekünk Va­
dász Lipót ur, (Zajos derültség) 
akár nem. (Élénk tetszés.) De azt 
amit ő vár az egyesüléstől,_ meg­
érni nem fogja. Ő az egyesüléstől 
azt várja, hogy ezzel a normális 
tárgyalás helyre fog állani a par­
lamentben. Nos, ebben nagyon 
csalódik az államtitkár. Minket kőt 
az a program, amit junius elején, 
mint szövetkezett ellenzék progra­
mul magunk elé tűztünk kí : ad­
dig normális tárgyalás nem lesz a 
képviselőházban, ameddig a jog­
rend helyre nem állíttatott, a bű­
nösök el nem távolittattak és 
ameddig az általános, egyenlő és 
titkos szavazati jogot meg nem 
valósítottuk. (Zajos taps.) Addig 
hiába minden figyelmeztetés, min­
den könyörgés, minden fenyege­
tés, mi szilárdan helytállónk prog­
ramunk mellett és addig a normá­
lis tanácskozásban részt nem ve­
szünk, vagy a normális tanácsko­
zást meg nem engedjük. (Zajos 
éljenzés és taps.)

Ma visszanézünk Magyarország 
történelmére, elvonul a mi lelki 
szemeink előtt négyszáz éves tör­
ténelmünk minden dicsősége és 
minden szégyene. Tanuljunk a 
múltakból, okoljuk a történelemből 
és összefogva, mindéi erőnkkel 
azon legyünk, osztály, vallás, faj, 
származásra való különbség nél­

kül, hogy ennek a sokat szenve­
dett Magyarországnak jövendőjét 
szilárdan megalapozzuk újabb ezer 
évre.

Hoszantartó, viharos taps és 
harsogó éljenzés követte Justh 
Gyula beszédét.

A képviselöház ülése. — Va­
dász államtitkár visszalépett 

a képviselő jelöltségtől.

A képviselőház ma délben fóltizon- 
két órakor ülést tartott, a melynek 
napirendjére csak a további teendők 
iránt való intézkedés volt ki­
tűzve.

Délelőtt fél tizenkettőkor nyitotta 
meg Tisza az ülést. Elparentálta a 
zsehkeudős Percei Dezsőt, majd beje­
lentette Vadász Lipót képviselőnek 
igazságügyi államtitkárrá való kine­
vezését, majd fölolvasta annak a 
nyolcvan képviselőnek névsorát, a 
kik összeférhetetlenségi ügyekben 
ítélkeznek. Ebben a névsorban benne 
vannak a régi bizottságban szereplő 
ellenzéki képviselők Is, közöttük 
Désy Zoltán. A bizottság tagjai le­
tették az esküt.

Ezután Lukács László miniszterel­
nök, Serényi Béla gróf földművelés­
ügyi miniszter, Teleszky János dok­
tor pénzügyminiszter, Beöthy László 
kereskedelemügyi minszter és Jan- 
kovicb Béla doktor vallás és közok­
tatásügyi miniszter, egész sereg tör­
vényjavaslatot nyújtott az állami 
költségvetési óv megváltoztatásáról, 
az üzleti záróóráról, a lelkészek és 
állami óvónők fizetósrendezéséről ős 
egyebekről. A javaslatokat nagy él­
jenzéssel fogadták.

A kereskedelemügyi miniszter be­
nyújtotta az üzleti záróóráról szóló 
törvényjavaslatot.

A képviselőház legközelebbi ülése 
hétfőn lesz.

A néppárt ma délelőtt Nyirtáhor- 
ban lévő embereitől azt a távirati ér­
tesítést kapta, hogy a Magyar Jelzá­
log Hitelbank beperelte Nyirtábor 
közbirtokosságát másfélmillió korona 
tartozásért s lefoglalta összes ingat­
lanait és javadalmait, mert a gazdák 
Vadász Lipót ellen foglaltak állást. 
Mándy Samu munkapárti képviselő 
pedig a távirat szerint tanuk előtt azt 
a kijelentést tette, hogy a bank eláll 
a portól, sőt újabb kétszázezer ko­
rona kölcsönt folyósít a gazdáknak, 
ha az államtitkárra szavaznak, azon­
ban a nyírbátoriak erről az ajánlat­
ról tudni sem akarnak. Mándy Ígé­
rete és kijelentése különben azzal, 
hogy Vadász Lipót államtitkár visz- 

; szalépett, tárgytalanná vált. A mun­
kapárt uj jelöltje Kállay Miklós köz- 
igazgatási gyakornok.

SAP! HÍREK

kaszaperi birtokait. Makóról Temes­
várra utazik a püspök.

— Kiosztották a katonák család­
jainak segélyét. Megírtuk már, hogy 
a miniszter a behívott makói kato­
nák családjainak segélyezésére 6542 
korona segélyt utalványozott ki. 
Ezt az összeget ma osztották ki 
117 család között. Egy-egy család­
nak 50 - 70 korona jutott.

- Hirtelen halál. A belső járan- 
dók között csőszkődőtt az öreg 
Erdei József. Óvta a kukoricásokat, 
szőlőket a tolvajoktól s harsány 
hap hap kiáltásokkal járta be az 
ő kis birodalmát. Tegnap aztán a 
halál kiáltotta az öreg Erdeinek, 
hogy hap-hap. Mint ildomos csősz­
höz illik, a hap hap kiáltásra meg 
is állt szegény. Szegény öreg csősz 
tegnap bejött a városba, hogy bé­
rét beszedje a birtokosoktól. Útja 
közben bevetődött Újhelyi Ferenc 
földbirtokoshoz, ahol rosszul lett. 
Beszállították a kórházba, ahol a 
beszállítás után pár perccel kiszen­
vedett. A megejtett orvosrendőri 
vizsgálat megállapította, hogy az 
öreg csőszt agyguta érte. A hirte­
len halállal kimúlt öreg öreg csont­
jait ma temetik.

— A kerékpártulajdonosok figyelmé­
be. Felhivatnak azon kerékpártulaj­
donosok, kiknok kerékpárjaik ható­
sági számmal nincsennek, ellátva 
vagy azok az olvashatlanságig meg 
rongálódtak, hogy kerékpárjaik szá 
mozása végett kapitányihivatal­
nál annyival .'is inkább mog- 
jelgnjenek, mivel a mulasztók a sza­
bályzat értelmében meglesznek bün­
tetve.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan, 
franczia „Mimi“ férfi gummi-ővszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

Ügynöki stikli.
Jutalom a megrendelőknek.

Tájékoztató.
Naptár Május 27 Kedd Róm kath 

Bóda ct Protestáns Béda Gör 
kath. Május 13. Nap kél4 óra 
17 perckor, nyugszik 7 óra 37 pere­
kor.

Időjóslás. A budapesti meteorok - 
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható :Az Helyenkinj cső 
és lényegtelen hőváltozás várható. 
Sürgöny prognózis : sok helyütt eső 
csapadék Déli hőmérséklet! 17. 7C.

- A Csanádi püspök Makón. Glatt- 
felder Gyula dr. csanádi püspök 
szombat este Makóra érkezett, hol 
négy napi tartózkodása alatt a 

I megyéspüspök megtekinti lelei és

Sokszor lehet olvasni eseteket, 
amelyekből meg lehetne tanulni, 
hogy mennyi óvatosság kell az isme­
retlen közvetitőkkel szemben, meny­
nyire vigyázni kell a megrendelés­
nél, hogy ki minek ir alá.

Egy utazónak hosszú rábeszélésre, 
— hiszen akárhányszor csak azért 
rendelünk, hogy szabaduljunk a 
vógeszakadatlan ókosszólástól — si­
került a „Jókai" diszkötetekre meg­
rendelőt fogni. A fogdmeg órv az 
volt, hogy az 500 koronás Jókait, 
mivel az örökösök kiegyeztek 400 
koronáért tudja a cég szállítani. A 
megrendelési ivet kiállították és 
megjött nem 100 kötet, hanem csu­
pán 80 kötet.

Dühösen nézi a könyvvel boldogí­
tott a megrendelő jegy másolatát és 
akkor veszi észre, hogy a nagy be­
szédben az utazó tényleg 80 kötetet 
irt a megrendelésbe. A bűvész is 
akkor beszól rettenetesen szaporán, 
mikor a hegyes kést kell elnyelnie.

Az egyszer mégsem jól bűvészke­
dett a koma, mert ügyvéddel állott 
szemben, aki véletlenül odairatta, 
hogy az összes „Jókai" müvekkópe- 
zik a megrendelés tárgyát. Követelte, 
hogy az összes müvek szállíttassa­
nak 80 kötetben. Ilyen kiadás abban 
az időben pediglen nem volt és a 
cég visszavette a 80 kötetet. — Fe­
dezte a le-fel szállítás költ­
ségét.

A múlt hetekben a Singer és 
társa varrógépek és kerékpárok gyári

nagy raktárának utazója, vagy mije 
járta be Makón a házakat. Siket J6- 
zsefné Dauda Zsuzsannánál is meg­
fordult. Varrógépet kínált a legfénye­
sebb feltételek mellett életre halálra. 
Az asszonyság akármivel inkább fog­
lalkozik, mint varrással. Gépen meg 
életében sem varrt. Mondotta is, hogy 
varrógépnek semmi hasznát sem 
tudja venni, nem rendel semmit.

Uj főzés következett: rendeljen 
hát — mondta az ékesszavu biciklit.
A jó asszony tudniillik kikotyan- 
totta, hogy az urának van kerék­
párja, de kissé rosszacska már. Ha 
most nem is rendel semmit, szóno­
kolt tovább az ügynök, írja fel egy 
kis cédulára a címét, hogy biztos 
helyre küldbosso majd Budapestről 
a bicikli árjegyzéket.

Dauda Zsuzsanna gyanútlanul oda­
írta egy kis összehajtogatott papírra 
a Siket József nevet. Rövidesen meg­
jött a varrógép, amit hogy át nem 
vettek, Siketék felhívást, majd ügy­
védi felszólítást, az ismert kis jára­
dékkal „. . . mert különben a pert 
rögtön megindítom."

Siketék a rendőrséghez fordultak 
segélyért, ahol azt mondotta a fo­
galmazó ur — igy adja elő Siket 
Józsofnó — hogy legalább tizen jár­
tak már a rendőrségnél hasonló pa­
nasszal.

Nem tudjuk (ha ez igy igaz), va­
jon a rendőrség intézkedett-o hogy 
másokat megóvjon hasonló bajtól, de 
helyénvaló a közönség figyelmét 
felhívni ilyen esetekre. Mert bi­
zony, a legnagyobb óvatosság 
mellett is be lehet fonni a 
jóhiszemű embert annak, aki a be­
csapásra utazik. Bedig akad ilyen 
akárhány.

N.

Örült ember a makói 
utcákon.

Nincs hely az elmegyógy­
intézetekben.

Tegnap a főtér csendjét egy 
szerencsétlen elmebeteg garázdál­
kodása verte fel. Mindenki szána­
lommal nézte a szerencsétlen em­
ber dühöngését, de a közelébe 
mégsem igen merészkedett senki. 
A rendőrség emberei tették aztán 
ártalmatlanná szegényt.

Kiss Lajos 37 éves napszámos 
már régóta zavarodott elméjű, de 
minthogy nem bántott senkit, nem 
igen törődtek vele. Vasárnap dél­
után a rettenetes baj szörnyű mó­
don kikezdte a szerencsétlen em­
bert. A főtéren dühőngeni kezdett. 
Beszaladt a házakba s egyik ud­
varról a másikba akart rontani a 
kerítéseken keresztül. Közben szá­
nalmas módon sirt, őrjöngött, or­
dítozott. Egyik helyen bele akart 
ugrani a kútba

A szerencsétlen őrült talán ma­
gában, másokban is kárt tett volna, 
ha a rendőrségről gyorsan a hely­
színre nem sietnek. Valahogy a 
közelébe férkőztek s lefogták a 
szerencsétlent. Bevitték a rendőr­
ségre, ahol megállapították, hogy 
szegény közveszélyes őrült. Valami 
elmegyógyintézetbe kéne elhelyezni, 
ámde minden elmekórház zsúfo­
lásig tömve van. így aztán ki 
vagyunk téve, hogy a szerencsétlen 
őrült még sok galibát csinál majd 
Makón.

Minden független érzelmű em­
ber „Makói Független Újságot
olvas és követeli, ahol csak 

megfordul.
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A makói piacról.
Lanyhaság a piacon.

A vasárnapi hetipiac igen csekély 
forgalom mellett zajlott le. A vasár­
napi hűvös időben esőtől tartott 
mindenki s ép ezért akinek nem ok­
vetlen kellett nem töltötte piacon az 
idejét. A gabonaárak egyébként nem 
mutatnak semmiféle változást. A rend­
kívül kedvező időjárás nagyon el- 
lanyhitja az árakat s most igazán 
ellehet mondani, hogy olyan idő jár, 
.amilyent a gazda kíván, ilyen viszo­
nyok között aztán nem csoda, ha a 
búza árak lefelé haladnak.

A makói piacon a búza métermá­
zsája 20 koronán indult s csak leg­
magasabb ára 20 korona 40 fillér 
volt. Budapesten 22 korona 20 fillérbe 
kerültt a búza métormázsája.

A kukorica ára változatlanul szi­
lárd. Úgy makón mint Budapesten 
16 koronába kerül métermázsája. 
iE cikkben csak akkor lesz olcsób­
bodás ha nagyob arányú lesz a ho­
zatal Romániából s Bulgáriából. Ad­
dig azonban a közönség nyögni fog 
a kukorica uzsora terhe alatt.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Vasáyiap délután fél négy órai 
kezdettel mérsékelt helyárakkal Egy 
áj Páriában (Vera Violetta) vig operett.

Vasárnap este 8 órakor bérlotszü- 
netben rendes helyárakkal A limoná­
dé ezredes vig operett.

Hétfőn páratlan bérletben A ked­
ves Augusztin nagy operett.

Kedden páros bérletben Sinkó Gi­
zi és Thurócy Gyula jutalomjátőJa­
ni lassikus előadás Ármány és szere­
tőiem Schiller szomorujátéka.

Szerdán páratlan bérletben C3ik 
felnőtteknek Az elnöknó (vigszinházi 
vígjáték)

Csütörtökön páros bérletben csak 
felnőtteknek Az elnöknó (vígszínhá­
za vígjáték).

Pénteken páratlan bérletben fé- 
y nos uj kiállítással itt először Arany- 
hulás látványos nagy operett.

Szombaton páros bérletben másod­
szor Aranyeső, látványos nagy opo- 
reto

— Az elnöknó bemutatója. Weber 
és Hennequm kiváló francia víg­
játékoknak legújabb darabját a szelle­
mesen pikáns Elnöknőt szerdán mu­
tatja be a társulat vígjátéki sze­
mélyzete. A darab a budapesti Víg­
színházban kerül színre először és 
nem túlzás, ha azt állítjuk úgy ott, 
mint mindenütt, ahol eddig előadták 
zsúfolt házakat vonzott. Nádasy igaz­
gató, hogy esetleg olyan páholy bér­
lőinek, kiknek sordiiletlotlon gyer­
mekei is színházban járnak kedvez­
zen, utasította a pénztárt, hogy az 
illetők páholyát esetleg más előadá­
sokra cserélje be. A darabot Náda­
sy igazgató rendezi, aki ez alkalom 
mai lép fel először játszván az egyik 
vezető szerepet. A nők közül Verő 
Janka, Nádassynó, Sinkó Gizi a 
férfiak közül pedig Thurócy, Fenyő 
Dorenghy Komlós és Burányi játsza­
nak igen jó szerepet.

3011 1913. tkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.
A makói kir. járásbíróság mint 

tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy 
Bőrösök Bálint végrehajtatnak Sza­
bó József végrehajtást szenvedő el­
leni 800 k. tőke, ennek 1912. évi 
március hó 10 napjától járó 5 száza­
lékos kamatai 395 korona 20 f. vég 
rehajtásilag már megállapított és a 
még föimerülendő költségek, valamint 
a csatlakozódnak kimondott végre • 
hajtatónak, névszorint Makói ta­
karékpénztár r. t-nak 5200 k. tőke 
a jár. és Ács Sándor makói lakosnak 
6350 k. tőke s jár. álló követelésé­
nek ki elégitéso végett az 1883 LX t. 
c. 144 — 146 illetve 185 §-a értel­
mében a szegedi kir törvényszék a ma­
kói kir. járásbíróság területén levő a 
makói 5395. sztjkvbon. A + 865
hrzi szám alatt felvett ház és hozzá 
tartozó beltelekre és pedig Kende és 
Társa bécsi cég mint késedelmes fi­
zető árverési vevő kárára és veszé­
lyére bánatpénzének elvesztése terhe 
mellett a viszárvorést 1200 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban 
végrehajtató képviselője Dr. Kiss 
Pál ügyvéd v. helyettese közbenjöté- 
vel elrendelte. Árverési határnapul 
1913. évi július hó 3 napjáénak d. e. 9 
óráját alulírott telekkönyvi hatóság

árverési helyiségébe földszint 17. sz. 
ajtó kitűzte, moly alkalommal ezen 
ingatlanság a ki kiállítási ár két­
harmad részén alul eladatni nem 
fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becs­
ár, melynek 10 százaléka a kir. 
kincstár képviselője kivételével, | aki 
bánatpénz letétele nélkül áryerolhet, 
a vonni szándékozók által készpénz­
ben vagy óvadékképes papírokban 
a kiküldött kezéhez bánatpénz gya­
nánt leteendő vagy ennek a bíróság­
nál történt előlegos elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervény ki­
szolgáltatandó. Ha árverési vevő a 
a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet 
tesz, köteles a bánatpénzt az általa 
ígért összeg 10-százalékára nyomban 
kiegészítőn, mert különben ígérete 
figyelmen kívül marad s a folytatólag 
megtartandó árverésen részt nem 
vehet.

Az árverés egyéb feltételei a 
tkvi hatóság irattárában és Makó 
város tanácsánál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Makó, 1913 május 21-én, Chamilla 
s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül
Zsiga János

te'ekkönyvvezető.

loEzsaotzs^

FONTOS!

SÜRGŐS HfiVUttlIHtS!
A tisztelt közönséggel van szeren­
csénk tudatni, hogy az összes illatszer, 
pipereszappan, arckrémek, általában 
valamennyi kozmetikai és háztartási 
cikkekről szóló kimerítő 24 olda as ér­
tesítőnk ujakh kiadása már megjelent; 
kérjük meghozatni. Ingven és bérmentve 
küldi szét a „HEZ“ illatszertár veze­
tősége, Budapest, Vili. Losonci-utca 13.

30GSZ30K!zd „HEZ“ kölnivíz I üveg

50 fill. „HEZ:‘ kölnivíz fél liter 
3 kor. „HEZ'1 kölnivíz szappan I 
drb. 60 fillér., 3 drb. I kor.60 fill.
A mi őség elsőrendű voltáért fe­

lelősséget vállalunk.
M Küldi: „HEZ" illatszertár Budapest, Vili. 
rí Losonci-utca 13. Nagy árjegyzékünk ingyen vA és bérmentve. y\
ViEZi E:EZSZKZ2Z3íZSZ3] QEZ$/

Ma vasárnap színház után
KATONAZENE
a „Korzó Kávéháziban.
Mindenféle italok és ételek a ren­

des árban lesznek felszolgálva. 
Nem kedvező idő esetén a katona­

zene az étteremben játszik.
Szives pártfogást kér

Ligeti Róbert
kávéház tulajdonos.

Ügyes cipész segéd
és egy jó fiú tanulónak felvétetik
Fodor Sándor cipésznél

Szegedi utcza.

MEGNYÍLT
az orosházi házikenyér sütöde.

Szegedi-utca 3. Dózsa Simon dr. 
házában uj

kenyér és liszt üzlet
nyílt meg, hol naponta friss oros­
házi házikenyér kapható. A kenye­
ret nem pékmunkások, hanem 
orosházi nők készítik. Országszerte 
elismert dolog, hogy az orosházi 
házikenyór a legizletesebb és leg­
egészségesebb. Kívánatra megren­
deléseket házhoz szállítunk. Tessék 
próbarendelést tenni.

Liszt, kopra, decre, kukorica és 
magdara. Asztali és kősó. A hires 
osond élesztő csak nálunk kapható
TELEFON 146. TELEFON 146

A Soványban a munkásházak 
mellett 134 négyszögöl területű

házhely
őrök áron kedvező fizetési feltéte­
lek mellett olcsón eladó.

Értekezhetni Zsikai Jánosnál 
Róka utcza 2. ujszám (Kelemen 
hid).

Crínruláffü ^ P gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentestriesnes. ^araezk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÄWUEL ÖZV. ezég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

kölnivíz,

csakis ez a valódi

kö 1 niviz=pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de | 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell ■ 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarországi képviselete:

fi lí Vili. kér. -o. IS. sí. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, 
szerezhető be az eredeti minőség. —"

hol

■E
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A „VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel ven ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte ; t. 11 legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító irőhtly.

Kárien fényképes hannszerárie evzékf f

■■■■»■»«■■■■■■■■hhhubsesibi

Nem mese!
7J)Ha pattanása vagy szrpiöjc ami .,HEZ"QT1 

csodaszappanunktól el nem múlik, úgy 
pénzét kötelesek vagyunk visszaadni.
I drb „HEZ" csodaszappan 2 korona 
50 fillér. 3 drb. ..HEZ" csodaszappan 
7 korona. Használati utasítás hozzá­
jár. A pénz előzetes beküldésénél portó 
30 fillér, utánvételes küldésnél portó 
84 fillér. Diszkréten küldi: „HEZ" 

illatszertár Budapest. Vili. 
Losonci-utca 13. Nagy árjegyzé- j, 

^ künk ingyen és bérmentve. fj

mmmmummmmmmmm
$****
*
**

*
*

„HEZ" arckrémé 80 fill. 
„HEZ" arcszappan 80 f. 

= „HEZ" arcpouder 80 fill.
3 darab bármelyikből egyszerre ren­
delve — pénz előzetes beküldésénél 

bérmentve. Diszkréten küldi: 
,,HEZ‘‘ illatszertár Budapest,

Vili. Losonci-utca 13.
Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háaturtási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII, Losonczy-ntca 13.

SWT Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szomboszökőbb előnyüket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csopoit 2 korona 50 fillér (19 darab)

1 darab iivegtógoly francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol poudorpapir,
1 csomag dr. Heidor-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Saohot-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért.

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biztos postakéz- 
besités érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér 
vagy a pénz előhgrs beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fü­
léi vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
s bérrnentvo küldjük.

el#

Makulatúra csomagolópapír
kaphat"' a „Makói Független Újságánál.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyezéiokra is.
— IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG —

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa.

Odd 8

? Saját termésű fehér ésL n ! L <5 1 I t. O . siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű —

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca,

I

T I I
I I

Szép elsőrendű zöld here-széna
5S tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben

kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

TAVASZ! ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

ft LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel 

III! sőszoknyákban üli

Ml

»a
A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü- 
mök, aljak állandóan nagy választékban,

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

Ilfti

JO ES DLCSO BOjft BB kisebb és nagyobb mértékben EB
SW KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! 1
Nyomatott a „Makói Független Újság" viílanyerőre berendezett műintézetében Makón.


